

# 重庆市渝北区大湾镇人民政府

## 关于 2024 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我镇 2024 年行政执法总体情况报告如下：

### 一、2024 年行政执法总体情况

今年以来，我区深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合“大综合一体化”行政执法改革，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

#### （一）加强组织领导，落实行政执法责任

我镇领导高度重视，由分管副镇长狠抓任务落实，明确了领导小组内部的工作职责和年度工作总的部署和安排，进一步加强了领导小组组织、指挥、督导作用，从人员上进行了合理的规划与部署。同时，并将以上工作纳入重要工作议事日程、纳入年底目标考核管理，统筹安排部署我镇执法工作，全力做好我镇综合行政执法工作。

#### （二）建立健全执法机制，落实责任

全面推进综合行政执法改革，按照“法定执法+赋权执法+委托执法”的综合行政执法新模式，进一步明晰执法事项。实施“一支队伍执法”，统筹辖区行政执法工作，对综合行政执法进行全覆盖指导、全流程把关，强化协作配合，建立 1+1 的办案模式(业务科室一名执法人员+执法大队一名执法

人员）。积极推行数字化执法，执法人员熟练使用全市统一“执法+监督”一体化数字集成应用，开展执法平台模拟执法和办案，逐步实现执法办案系统常态化应用。

### （三）加强行政执法人员管理和业务能力建设

一是提高政治能力。镇党委、政府多次通过中心组学习会、机关大会各类学习活动，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党中央关于法治建设的重大决策部署，切实践行习近平法治思想，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，正确把握政治方向，提升行政执法人员政治素养，确保执法队伍忠诚干净担当。二是提升业务能力。组织各部门行政执法人员进行法律学习培训，督促完成 2024 年度普法考试，确保行政执法人员每人每年接受不少于 60 学时的公共法律知识、业务知识和行政执法技能培训，加强执法行为规范和职业道德教育。三是配强执法人员力量。严格执行行政执法人员资格管理和持证上岗制度，将涉及执法事项的业务科室的在编人员均纳入执法人员库。2024 年新增考取行政执法证 4 人。较大充实了行政执法队伍储备力量。同时健全完善行政执法人员退出机制，对不符合执法要求的行政执法人员，依法进行注销或者吊销其行政执法证件。

### （四）加强行政执法规范化建设

制定《大湾镇推进综合行政执法改革工作实施方案》，对执法主体、目标、任务、内容、责任作出具体规定，并把其中的执法内容及责任分解落实到相应科室。与区应急管理局、区消防救援支队等签订《行政执法委托书》，依据赋权

事项和委托协议开展执法工作。截至目前，未出现乱委托、假委托、违法委托等问题。对于重点事项街道采取联合执法模式，通过有针对性的案件线索联合涉事部门由政府牵头开展联合执法。今年以来，累计实施行政处罚 119 件，累计处罚金额 4000 余元；行政强制 0、行政征收征用 0、联合行政检查 40 余次、行政复议或行政诉讼案件的发生率为 0.

## **二、存在的主要问题**

一是执法力量不足。大湾镇下辖 25 个行政村社，执法人员都是机构改革后分配到本部门的，学历及知识结构参差不齐，缺乏处理行政处罚案件的经验，在执法专业度上存在严重差距，建议尽快下沉具有法学背景和长期行政执法经验的同志充实执法力量。

二是执法经费保障不足。镇级财政困难，执法车辆、装备严重不足，难以满足日益复杂大综合一体化执法需求。

三是乡镇执法环境复杂，执法难度大。基于城乡差异化，乡镇行政管理环境困难重重，在行政执法上，往往在乡镇执行过程中会遇到相当大的阻力和困难。针对某些特定领域如交通执法，乡镇执法队既无专业物资、技术支撑，又无专业领域人才保障，又无强制手段可供使用，且无处罚金额自由裁量权，导致农村低收入群众抗拒心理倍增，干群矛盾激增，执法风险大大增加。

## **三、2025 年工作打算及建议**

一是持续加强队伍建设。积极推动将法律知识学习列入党员干部、行政执法人员培训内容，构建常态化学习机制。组

织行政执法人员积极参加上级组织的各类专题培训,提升执法人员业务素质,提升执法水平和能力。

二是开展联合执法工作。针对涉企检查,镇级各部门要强化联合执法机制,共同研讨制定行政执法备忘录,细化执法流程、证据要求及处罚尺度。同时,加强对企业和商户的法治宣传和引导,增强其依法经营意识与对执法工作的理解认同。

三是创新法治宣传工作强化普法宣传部门协同联动,凝聚强大工作合力,深度挖掘并创新法治宣传教育形式,全方位践行“谁执法、谁普法”责任制。积极拓宽普法渠道,搭建多元平台,丰富载体资源,针对不同受众群体,制作个性化的宣传内容,广泛开展形式多样、有特色的法治宣传活动,营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好社会氛围。

重庆市渝北区大湾镇人民政府

2025年1月20日